

### POLITICO LOCAL

## ARMAS

El peor pecado, sin duda es la ambigüedad. En el sexo, en la política, en toda manifestación vital. Lo repelente es lo ambiguo. ¿Por qué? Sin duda, por estar situado al margen de lo normal.

La actitud indefinida tiene siempre un denominador común: afeminamiento. Y afeminamiento es falta de vigor, carencia de ímpetu. Y algo más todavía: pánico a la vida, que se traduce en coqueteo con los fuertes, con los triunfadores, con aquellos situados en la parte alta de "tobbogan".

Este afeminamiento, este jugar múltiples barajas, ha sido considerado como el "sumun" de la sagacidad política. Pero ya vá decreciendo el prestigio de esta habilidad de modesto artista de la simulación. El hombre mosaico, el orador que se enreda, incesantemente, en las mallas de su dialéctica, que a nadie vence sino a él mismo; el periodista tortuoso, que dice hay una cosa y mañana otra, en un lenguaje va go, sin contundencia, dejando la puerta entornada, para salir en el momento de peligro; el político, en la izquierda, pero no "cae" de tendencia con la sombrilla, cogida con la mano derecha), están "de modé". Viejo estilo de actuar este, que hizo las delicias de nuestros venerables y barbados antecesores, y sembró la ruina y el escepticismo, pero que levantó fortunas per sonales.

*¡Oiga, señor. Yo siempre fui de izquierda!*

Preguntamos nosotros: ¿De la izquierda de quien? Esto de la izquierda, es un término convencional. La izquierda puede ser la del señor Cierva, o la de Romanones, o la del partido comunista.

*¡Yo, siempre combatí a los upe tistas!*

Seguimos solicitando respuestas: ¿Porqué los combatí? ¿Acaso por haberle arrebatado algo queusted gozaba indebidamente? Usted convendrá con nosotros en que "los hechos son como sacos vacíos". Importa el contenido en estos, y los móviles en aquellos.

*¡Yo, siempre liberal!*

Bueno, pero liberal ¿de qué clase? Puede ser liberal conservador, liberal romanonista, o liberal... en su trato. ¡Vamos, aclare, con crete más, "petit" Maquiavelo!

*¡Siempre fui republicano!*

Es muy posible. Pero lo disimuló tanto que nadie lo notó.

*¡Fui conspirador!*

¡Adios, Cronwell! Tu empuje, no hubiera doblegado el tallo de una rosa.

*¡Yo, hice campaña republicana!*

Si señor. Y campaña maestrística, y ciervista, y de todas las clases y matices, según el lado de la mesa donde se pretendía comer.

*¡Mi periódico...!*

¡Basta! Su periódico, es el iris, enriquecido de modo insospechado, con continuas aportaciones de colores.

*¡He disparado, siempre, contra los liberticidas!*

Bien, noble adalid de la Liber tad. ¿Cuándo se suicida? Porque usted ha sido cacique. No puede negarlo.

\*\*\*

Siempre braceando entre dos aguas, siempre situado en la zona indefinida, con la boca abierta en un lastimero quejido, y con un apetito formidable.

## SUBDELEGACION DE MEDICINA

INSPECCION DE SANIDAD DEL DISTRITO JUDICIAL DE CARTAGENA, FUENTE ALAMO, JEFATURA DE LOS SERVICIOS SANITARIOS MUNICIPALES OFICIAL

La aparición de un foco de Sarampión en las Diputaciones de Levante comprenden el noveno distrito rural—Estrecho de San Ginés, Llano del Beal, y Beal—en el que se han registrado formas graves de la enfermedad y complicaciones bronco neumónicas exigen la más escrupulosa atención de los llamados a velar por los intereses de la salud pública.

A tal efecto, se requiere a todos los médicos que ejercen en la jurisdicción de esta Subdelegación que accidentalmente se extiende también al vecino término judicial de La Unión, para que notifiquen al Inspector Municipal del Distrito y a la Oficina Sanitaria Municipal, sita en la planta baja del Palacio Municipal, todo caso que intervenga de este exantema infeccioso agudo, con expresión del domicilio y número de niños que conviven con el enfermo, para la inmediata adopción de las medidas de Profilaxis más eficaces, que deben ser rápidamente puestas en vigor, ya que la receptividad para el contagio de virus morbiliforme es casi universal; el período de contagio comprende el

período de invasión en el que el diagnóstico todavía ni ha sido establecido, y la inmunidad que proporciona en esta región y en España en general no es absoluta pues son frecuentes los casos de recidiva de la enfermedad.

Así mismo se recuerda a los señores Maestros de Escuelas Nacionales, Municipales y Privadas, como a todos los Directores de los demás Centros que tengan concurrencia infantil que no deben admitir a los convalecientes de la enfermedad hasta transcurridos quince días del ciclo febril, ni a los niños que hayan podido tener contacto con un sarampiñoso, ya que el período de incubación de la enfermedad oscila en 10 y 11 días y es el de cuatro el de invasión.

Interesa conocer a todos que la propagación del sarampión exige un contacto directo con el enfermo, enfermero a su servicio u objeto inmediato de su uso, pues el virus morbiliforme no se conserva fuera del organismo o por lo me nos pierde pronto su virulencia.

Cartagena 21 de abril de 1932.

El Subdelegado de Medicina,

Dr. Manuel MAS GILBERT

REPUBLICA HA TRASLADADO SU REDACCION Y ADMINISTRACION A LA CALLE DE ANDINO, 2

## UN MEDICO AMBICIOSO

Praga, 9 n. El periódico comunista "Fane", publicado en su último número una lista de los cargos que desempeñan, a la vez, varios miembros del partido socialista, que tiene fama de acapararlo todo. En primera plana y con gruesos caracteres, cita veinte nombres de personas muy significativas, algunas de las cuales tienen en la actualidad doce cargos oficiales, con remuneración de cuantía variada. Pero ha llamado poderosamente la atención el joven médico Zika Molownsky, el cual desempeña en estos días cuarenta y dos cargos que le suponen un ingreso aproximado, por año, de novecientos cuarenta y ocho mil francos

La opinión se muestra escandalizada de tales abusos. Un reportero de otro periódico ha entrevistado al señor aludido para comprobar la veracidad de las afirmaciones de "Fane". Zika ha manifestado que, en efecto, desempeña las múltiples funciones, enumeradas, en la prensa, y que no comprende las razones que puedan ocasionar tanta indignación. Yo—dijo—me he batido en la vida a la desesperada y he vencido. Que los demás hagan lo propio.

Se espera que se dicten las medidas conducentes a evitar estas acumulaciones de cargos, en lo sucesivo.

Agencia HOVAS

## Rocio

*Esta era una rosa  
llena de rocío;  
éste era mi pecho  
con el hijo mío.  
Junta sus hojitas  
para mantenerlo;  
esquivaba la brisa  
por no desprendarlo.  
Descendió una noche  
desde el cielo inmenso;  
de amor tiene ella*

*su aliento suspenso.  
De dicha se queda  
callada, callada;  
¡no hay rosa entre rosas  
más maravillada!  
Esta era una rosa  
llena de rocío;  
éste era mi pecho  
con el hijo mío.*

Gabriela MISTRAL

## Ki Kiri Ki..!



Cartagena, la verdadera Cartágena, que no es precisamente la de los cirios, ni medallas, ni cruces y demás materiales de exhibición, tendrá que declarar benemérita la sección de "Vilanos en el Aire" de nuestro entrañable colega madrileño "Luz".

En un "Vilano", correspondiente a su último número, leemos:

"Dicen de Cartagena que el diputado agrario señor Lamamié no ha podido dar su anunciada conferencia en el Circo.

¿Pero no estamos en plena temporada?"

Y tiene razón el importante rotativo. Lamamié de Clairac, debió soñar con su regocijante función de Circo y no pudo hacerlo por un escrúpulo del Alcalde, celoso del orden público.

Tiene razón "Luz": ¡Mal empiezo la temporada!

Ahora que no hay que hinchar el pecho, tomándolo por lo trágico como lo hace nuestro pio colega "El Eco de Cartagena". Decir que Cartagena, está indignada por la determinación del Alcalde, de suspender el acto "lamamionista", es vivir a cientos de kilómetros de la realidad, porque no hay que olvidar que también es pueblo el que se congregó

a las puertas del "Círculo de Acción Nacional", dando vivas a la República y otros significativos de terminantes del cariño con que las gentes reciben a los de la orden de Lamamié.

Los caballeros del "trajín político", confiesan que tenían antes a Angel Rizo, no ya como amigo sino como subordinado. Y se extrañan de que ahora el señor Rizo se insubordine, y no se preste a oficiar de punta de ciertos desafinados coros.

Quién sabe si el secreto está en que Rizo no fué amigo subordinado antes, ni quiere ser ahora caporal de "traginantes".

Pagán, el opulento Pagán, el que "soltó" heroicamente los diez duros que nos trajeron la República, ha enmudecido.

Acaso esté pensando en "vigorizar" las filas vasistas con fuertes y saludables "inyecciones" de calderilla. ¡Tenga cuidado el señor Vasol! Porque, luego este hombre presentará la cuenta, y si no le pagan, Pagán pretenderá embargar la maquinaria.

¡Este protector no es de la madre de aquellos de los famosos recibos cangables por los no menos famosas láminas!

MAC

## Universidad Popular En honor a Cervantes

Madrid, 5 t.

### CLASES ORDINARIAS

El jueves a las siete y media: "Historia de los trabajadores en la Edad Media", por don Antonio Puig Campillo.

El viernes a la misma hora: segunda lección sobre "Vida Sexual", por don Casimiro Bonmati, que versará sobre las siguientes cuestiones:

La fecundación. — La formación y evolución del huevo: embarazo y parto. — Lactancia y maternidad. — Amor e instinto sexual. — Periodicidad primitiva y causa del amor castigo.

Es el Ministerio de Estado ha manifestado que el Gobierno del Perú ha declarado festivo el día 23 de Abril aniversario del fallecimiento de Cervantes.

En dicho día se celebrará una fiesta titulada del idioma y diversos actos culturales.

TELEFONO DE REPUBLICA, 200

SELLOS DE CAUCHU en la VIUDA M. CARRERO; Jara, 10

## CRITICA LITERARIA

"Niceto Alcalá Zamora: Vida íntima y política de un Jefe de Estado", por Eduardo M. del Portillo y Carlos Primelles.

En todo instante se aparecen re vestidas de un elevado interés las obras en que se narra o se comenta la vida de los hombres preeminentes; los que manteniendo en constante desvelo y actividad sus cualidades íntimas, consiguen elevarse por encima del nivel que, igualando, limita y determina el aspecto general de las muchedumbres. Pueden ser estos hombres, entre los que retirándose a planos de particularísimo renunciamiento, se imponen el propio sacrificio para norte y final de la propia estimación; son también los que, en otro orden de dinámicos, hacen más externo, más visible a todos aquel motivo generoso de sus vidas, y sustituyendo el retiro por el aire libre, la estancia recogida por la tribuna pública, el discurso a tono menor por la disertación vibrante y alta, llegan a un momento en que es necesario asumir, representar, personificar los alientos colectivos, y entonces—ampliando extraordinariamente los campos de su responsabilidad—aceptan un sacrificio de otra índole: el de ser conductores de masas, presidentes de pueblos.

En todo instante, pues, las obras que nos hablan de tales existencias llaman notablemente a las puertas de la atención; pero más interesan cuanto más próximos son a nosotros en el tiempo las vidas de que se ocupan; cuanto mayor es su carácter de actualidad; cuanto más iluminadas se aparecen con la luz cálida del presente. Uno de estos interesantes libros, es el aparecido hace pocos días con el título de "Niceto Alcalá Zamora: Vida íntima y política de un Jefe de Estado"; una de tales vidas, la del hombre ejemplar, honrado, leal y modesto, que hoy ocupa la más alta magistratura de la República española.

Eduardo M. del Portillo y Carlos Primelles, los autores del libro, han recogido en las numerosas páginas de éste todos los momentos y motivos de la hermosa trayectoria

de Alcalá Zamora; todos los puntos de su generoso camino, siempre en candido e iluminado por la limpidez de la intención, la espontaneidad de las acciones, la alteza de los sentimientos, la diaphanidad en los compromisos, la fidelidad a la palabra empeñada, y, presidiéndolo todo, el amor y el respeto a España. Mas en el desarrollo de su trabajo, no se han reducido estos dos buenos escritores a la recopilación y ordenación de datos y fechas solamente; sus empeños fueron de mayor trascendencia; y el propósito quedó logrado en completísima forma, pues todos aquellos motivos están exaltados por la emoción y la espiritualidad, como la espiritualidad y la emoción exaltaron siempre los actos y palabras de Alcalá Zamora; desde aquellas horas de su infancia en que su anhelo de conocimientos, sus aspiraciones, inconscientes, de sabiduría, le aislaban de toda preocupación y de toda aspiración que no fuese la del estudio a que se entregó con perfecta naturalidad como si él fuese el único motivo y razón de su existencia, hasta la otra hora cumbre del 14 de abril de 1931 en que asumía con la presidencia del Gobierno provisional, la dirección, vigilancia y defensa de la República; hasta estos mismos instantes de hoy en que es Jefe del Estado, pero no—como decía Marcelino Domingo en su admirable discurso cuando la reciente Fiesta cartagenera de homenaje a la República en el Teatro Circo—no Jefe por herencia, sino por merecimiento; llegado a la cumbre a fuerza de elevarse, y que en la cumbre permanece con tanta dignidad que ha despertado en todos los españoles la virtud de saber mirar hacia lo alto, por encontrar en lo alto un claro ejemplo.

Meritoria es la labor de Euduro M. del Portillo y Carlos Primelles; por su valor informativo; por la belleza de su estilo literario; por la importancia, sobre todo, que revertirá un día, para los hombres que en el futuro se ocupen, al describirlos en la Historia, de los momentos—plenitud de soberanía—que desde hace un año está viviendo España.

J. Rodríguez Cánovas

## NOTA OFICIAL DE LA ALCALDIA

### CENSO ELECTORAL

A punto de terminarse la comprobación que se está llevando a cabo, como operación final para la clasificación definitiva, de las hojas del Censo Electoral, se ruega, a cuantos posean boletines que no se hayan recogido y a quines aún no se hayan inscrito, pasen por este Ayuntamiento, durante los días que quedan de semana, para hacer entrega de las hojas, las inscripciones correspondientes.

## DEPORTES

Se quería traer el próximo domingo al Murcia F. C. para que se enfrentara en el Stadium con el titular, pero el Cieza, que se encuentra imbatible en su terreno de juego, ha conseguido contrarlo para dicha fecha.

Sabemos de fuente autorizada que el Club murciano se halla dispuesto a concertar un partido con el Club cartagenero, lo que debe aprovecharse, ya que así veríamos un excelente encuentro.

### SIGUE LA PROMOCION

Como saben nuestros lectores, los partidos de promoción quedaron suspendidos, hasta la celebración de la asamblea extraordinaria de Madrid. Esta ha terminado sin pena ni gloria, acordándose que tanto las Ligas como el campeonato regional, sigan jugándose en la misma forma que en temporadas anteriores y con esta decisión nuestro gozo en un gozo. Se espera por este motivo, que los partidos se reanuden el próximo día primero.

### SHOOT

PARA OBRAS DE TEXTO, PERIODICOS, REVISTA Y MEMORIAS: imp. VIUDA M. CARRERO; Jara, 16